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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia dezessete de novembro de dois mil e vinte e um, reuniram-se os Membros do Departamento de 

Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-

chefe de Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Fabrício Bertini Pasquot Polido, 

suplente; Thiago Lopes Decat, suplente; Vitor Bartoletti Sartori, titular;  Gustavo Seferian Scheffer 

Machado, titular; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do 

Departamento; e os representantes discentes Luiz Gustavo Muniz Soares Valério, representante do 

CACE, e Marcos Paula de Oliveira Júnior, representante do CAAP. O Professor Ricardo Sontag 

participou como ouvinte. Os docentes Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno, Karine Salgado e 

Andityas Soares de Moura Costa Matos justificaram a ausência. O Professor Ricardo Henrique 

Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – 

EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Redoc e prazo final de envio dos relatórios via 

Sistema Minha UFMG. O Professor Ricardo informou a todos que o prazo final para aprovação dos 

relatórios por parte do Departamento foi fixado para meados de dezembro pela CPPD. Sendo assim, 

é necessário que os relatórios sejam encaminhados à coordenação para possibilitar a análise e 

aprovação antes desse prazo. O Professor Thiago Decat apresentou algumas dúvidas sobre as 

informações ausentes dos relatórios e Cynthia esclareceu que, mesmo após inúmeros pedidos de 

treinamento para o sistema INA, a CPPD não disponibilizou treinamento, apenas assistências 

pontuais, fazendo com que a secretaria não consiga lançar os dados no sistema. Foi relembrado que 

foi acordado que as informações faltantes sejam inseridas pelos próprios docentes nos espaços para 

informações adicionais e inserção de anexos disponibilizadas no sistema do Redoc dentro do sistema 

“Minha UFMG”. Após breve discussão, a Câmara deliberou pelo prazo final de envio dos relatórios 

no dia 06 de dezembro de 2021, que será informado a todos os docentes do Departamento por email 

organizado pela secretaria, contendo a lista daqueles que já os encaminharam. II – ORDEM DO 

DIA.  2. Aprovação da ata da reunião do dia 27 de outubro de 2021. Em votação, aprovada com 

abstenção dos ausentes à reunião. 3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara 

Departamental. 3.1. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de 

aprovação do plano de trabalho, formulário de composição de equipe e ficha de gestão 

referentes ao projeto “Estudo de conformidade equalidade: A consulta pública do regulamento 

técnico do café torrado”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. 

Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado – pedido de aprovação da 

atividade de extensão correspondente ao 6o ciclo de leituras do Interpretar e Transformar o 

Brasil (IeTB), com tema "Trabalhismo e campesinato". Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção do interessado. 3.3. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes 

– pedido de aprovação do cadastro do "Grupo de Estudos Direitos Fundamentais no STF: 

trajetória, monitoramento e impacto". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.4. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação de 

bolsa para a discente Nataly Aparecida Campolina, referente ao Projeto: 27683 - 
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UFMG/PROEX/PDI 2019-2022, Subprojeto: 44 - Humanização e Justiça - PROGRAMA 

DEMOCRATIZAR. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado 

pela Professora Mariah Brochado Ferreira – pedido de aprovação do Projeto do Evento 

"PADRE VAZ E A VETUSTA: COLOÓQUIOS EM HOMENAGEM Á MEMORIA E Á 

OBRA DE HENRIQUECLÁUDIO DE LIMA VAZ", realizados no período de 24 de junho a 

08 de julho de 2021. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado 

pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação do plano de estudos, cadastro e 

controle de participação do Grupo de Estudos "Introdução à obra de Karl Marx: a formação 

do pensamento marxiano (1843-1848)", ligado ao Projeto de Extensão Tinta Vermelha. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.7. Encaminhado pelo Professor 

Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação do plano de estudos, cadastro e controle de 

participação do "Grupo de Estudos O Capital: Crítica da Economia Política (Livro I)", ligado 

ao Projeto de Extensão Tinta Vermelha. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção 

do interessado. 3.8. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação 

do Projeto e ficha de cadastro do "Grupo de Estudos em América Latina" (GEAL)", ligado ao 

Projeto de Extensão Tinta Vermelha. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do 

interessado. 3.9. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pedido de aprovação do 

Projeto do Curso de Formação da América Latina. Após breve leitura do pedido, aprovado com 

abstenção do interessado. III – Pauta deliberativa. 4. Deliberação pela Câmara Departamental 

sobre se será permitida a aferição de assiduidade para os encontros remotos síncronos nos 

quais, de acordo com o Plano de Ensino da AAC em questão, é imprescindível a participação 

do estudante. Exigência dada pelo art. 4º da Resolução 09/2021 da Câmara de Graduação do 

CEPE (https://www.ufmg.br/prograd/arquivos/docs/Res0921.pdf). O Professor Ricardo realizou 

a leitura do pedido, explicando que este ponto de pauta tem a intenção de suprir o determinado pelo 

artigo 4º da Resolução 09/2021 da Câmara de Graduação do CEPE, na qual o Departamento deve se 

posicionar favorável ou contrário sobre a aferição de assiduidade (confirmação de presença ou falta) 

dos alunos nos encontros síncronos das disciplinas em modalidade remota, com a exigência de que 

esses encontros sejam apontados nos planos de ensino. Os docentes se manifestaram favoravelmente 

à aferição de assiduidade, desde que os encontros síncronos sejam sinalizados e que esteja explícito 

no plano de ensino em quais encontros síncronos haverá a aferição de assiduidade, mantendo-se a 

proporção de encontros síncronos e assíncronos recomendada pela Prograd. Também foi frisado por 

todos os docentes e discentes presentes que a aferição da assiduidade não exime da necessidade de 

gravar as aulas síncronas e disponibilizar o conteúdo das aulas para acesso posterior da turma. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade o encaminhamento de permitir a aferição de 

assiduidade nos moldes apontados pela Câmara. 5. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes 

Moreira Miraglia. Pedido de aprovação retroativa de bolsa previamente aprovada pela 

Diretoria da Unidade, proveniente de Acordo entre o Programa das Nações Unidas para o 

Desenvolvimento (PNUD), a Secretaria Nacional de Proteção Global do Ministério da Mulher, 

Família e Direitos Humanos (SNPG/MMFDH) e a UFMG – com a interveniência do Instituto 

de Ensino, Pesquisa e Extensão Laboral (IEPEL), para a execução de atividades do Projeto de 

Execução Nacional BRA/16/020 – Seguimento e implementação de compromissos nacionais e 

https://www.ufmg.br/prograd/arquivos/docs/Res0921.pdf
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internacionais em Direitos Humanos fortalecidos. O Professor Ricardo realizou a leitura do pedido 

e passou a palavra ao Professor Pedro, que explicou a todos que o projeto já foi inclusive aprovado 

pela Diretoria da Unidade, mas que a Professora Lívia encaminhou novamente para aprovação da 

Câmara para formalizar a aprovação do projeto contendo os dados completos de bolsa e pesquisa. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 6. Encaminhado pela Professora Lívia 

Mendes Moreira Miraglia. Pedido de aprovação do projeto “Relatório de avaliação de 

necessidades sobre o tráfico internacional de pessoas e crimes correlatos: mapeamento dos 

processos criminais nos estados de Pernambuco, Roraima e São Paulo”, em parceria com a 

Organização Internacional para Migrações, também com futuro recebimento de bolsa e carga 

horária de 4 horas semanais. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e encaminhou 

para aprovação, ressaltando que a atividade não afeta a assunção de encargos por parte da docente. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade. 7. Encaminhado pelo Professor Gustavo 

Seferian Scheffer Machado. Aprovação do projeto de pesquisa "A responsabilidade de 

empresas por violações de direitos durante a ditadura", visando auxílio ao pesquisador para 

efetivação do Termo de Compromisso n. 2509/2021, firmado entre a UNIFESP, o Ministério 

Público Federal e o Ministério Público do Estado de São Paulo, Ref. Edital CAAF/UNIFESP 

para auxílio à pesquisa. O Professor Ricardo realizou breve leitura do projeto e passou a palavra ao 

Professor Gustavo, que relatou os pormenores do projeto e participação no edital de processo seletivo 

da UNIFESP. Os presentes parabenizaram o Professor Gustavo pela atividade e o Professor Ricardo 

encaminhou o projeto para aprovação. Encaminhado para votação, aprovado com abstenção do 

interessado. Acréscimo de pauta. 8. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim 

Gomes. Pedido de aprovação do projeto "Consórcio - Observatório Interamericano 

(COINTER)", coordenado pela Profª Juliana Cesario Alvim Gomes e iniciado no dia 06/05/2021 

com previsão de término em 31/12/2022. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e 

encaminhou para aprovação. Em votação, aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o 

Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia 

Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e 

Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 17 de novembro de 2021. 

 

 

Professor Associado Ricardo Henrique Carvalho Salgado (Chefe de Departamento)  

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravata Nicoli (Sub-Chefe de Departamento)  

 

 

Professora Associada Adriana Goulart de Sena Orsini 
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